

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 15.—
MEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 90.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Kivonat a 20-ik Divizio Bule-
tinjából General Anastasiu-tól

Magyar nép!

Mielőtt elhagynánk ezt a földet, amelyen tíz hónapon keresztül tartózkodott hadseregünk, kötelességem nyilatkoznom hogy milyen volt ezen parancsnokság magatartása azokkal szemben, akik a románok megszállása alatt voltak.

Egy az ellenségeink által elvesztett háboru utáni béke az államok jövőjének nemzetiségi alapon való kielakulását eredményezte, ezen alapot nem mi, ez ügyben érdekeltek vetettük meg, hanem mások, azonban nem azok közül, akiknek érdekük lett volna és még hozzá olyan mások, akik ha nem is szimpatizáltak ellenségeinkkel, de mindenesetre részrehajlatlanok voltak. — Következőképp egy elv kielégítette nemzetiségi aspirációinkat és megnagyobbította országunkat Magyarország, de nem a magyar nép kárára, mert azt, amit az urakodó elemek u m akartak megérteni, azt megértette a nép: nem lehet egy idegen nemzetet az ő akarata nélkül uralni.

A Magyarország iránti, jövőbeni jó szándékunkból kifolyólag, vele az ügyet elintéztünk hittük. Egy veszteség fájdalomából kifolyólag megtámadott bennünket a Magyar hadsereg, habár meglepődünk, de hogy ilyesmire nem voltunk elkészülve, igazolja az, hogy viszálytunk szorítva helyünkéből, fegyvert kellett ragadnunk és a támadásra támadással kellett válaszolnunk. Az eredmény természetesen az volt, hogy győztünk. A háboru törvényei szigorúak, megérettük azokat mi is, több mint az ország fele az ellenség megszállása alatt állott. Kellott tehát, hogy azokat megérezze a Magyar nemzet is.

Hogy mit műveltek a megszállva tartott felországon a Német, Török, Bolgár, Osztrák-Magyar hadak, látható Targovesti városán, ahol Lazarescu tábornok lakásán, míg a tábornok távol volt, hazája iránti kötelességet teljesíteni, baromfiúság helyiséget rendeztek be az elfoglalók, az én házamba lovat vittek be. Sem Lazarescu tábornok lakásában, sem az én lakásomban nem hagytak egy tárgyat sem, csak egy 25 éves szekrényt. A

város szélén levő szállómet átvették a megszállók, a szállómbeli házamban egy magyar őrmester lakott, aki mindenemet felégetett és megsemmisített és elvitte szállómnek két évi termését.

Milyen volt az én magatartásom Budapesttől a mi határunkig?

A magyar városok tulajdonát respektáltuk, rongálásokat elvittem a városokból, csak virágot és hálászót kaptunk a magyar nemzetől; én, aki saját házámban oly féltelmezzel tartom a magyar megszállást, egy hajszályt sem ártottam a magyarságnak.

Nem mondhatom, hogy egyedül én viselkedtem így, egyesek jobban, mások még rosszabbul viselkedtek. Megvolt a felfogásom és saját ítéletemből kivontam személyemet, hogy maradjon csak egy gondolat és egy befolyásolatlan eszmé.

A különköző népek olyan emberek, mint mi mindnyájan, akiknek joguk van az életben. Vannak jó tulajdonságaik, hibáik, jogaik és kötelességeik.

Saját szememmel és érzéseimmel ismertem meg Magyarországot és a magyar népet. Gazdag, életerős, civilizált, műveltségterető, hazafias, dolgozó és szép nép; fölül sok példát vehetünk és a magyar nép is találhat sok olyat a román népnek, ami követésre méltó.

Kényszerből és igazságtalanul senkit sem akartam elnyomni, mert így nem szolgálhattam volna hazámnak, amely igazságos, jó, eszményi és amely, ha az idegen megszállás alatt sokat is szenvedett, de nem küldött ide, hogy hasonlóképp cselekedjem.

Következőképp igazságot szolgáltatottam mindazoknak, akik hozzám panaszkodni jöttek és igazak volt. Ha valakitől többet vagy igazságtalanul vettek el, azt azonnal visszatéríttem, függetlenül attól, hogy ezt panaszkodták volna, vagy pedig magamtól jöttem volna rá.

Mindazeket azon meggyőződéssel tettem, mert beláttam, hogy a Magyar Nép most ismerhet meg bennünket és jobban megismerhet, mint eddig és ez a megismerés maradjon meg a Magyar és a Román Nép között, mint a jövőbeni kor világitó fátyla a civilizált nemzetek között.

Proclamatie

In ceasul in care Armata Romana evacuasea zona de la rasarit Tisza Comandamentul Trupelor Romane amia deste ostatenilor acestul tinut ca ocupatiunea Romana a fost provocata numai prin ofensiva porcita de Armata Romane maghiara din vara 1919. Cetateanul pasnie din acest tinut judecand ca dreptate si impartialitate nu poate tagadui, ca numsi datorita ostirilor Romane a fost salvat de bolsevismus distrugator, care se grabea sa aduca la dezastra si ruina toate avuturile Nationale Maghiare sa prade si sa transforme in canusa banul si proprietatea ficarnia.

Din elipa care soldatul roman a pas stapanire pe malul Tisei, dreptul, cinstea si viatza ficarnia, au fost garantate: administratie civila, scoala, justitia si biserica nationale maghiara prin nimic nu au fost stenjenite; din potrivsa sub scutul soldatului roman si au putat continua mersul lor normal.

Daca mandrie va inabusit pentru moment simtamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numsi gratie armatei romane sa oprit ruina netiunei si statului maghiar, deasemeni na se va tagadui ca rechiziunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aducem multumirile noastre autoritatilor civile locale care si au indeplinit rolul cu buna vointa si exactitate mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cani recunoascand in Armata Romana, pe Salvatorii lor neau dat spananere si asaltare, fara sovaire.

Atragem toledata luarea aminte ca in cazul cand vreocata de resorati sub impulsul fostilor im, paternicii si gardei Rosli, vor completa pe timpul retregerei a viata vreunii soldat, funczionar sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei Romane, atunci armata Romana oprinde si mersul se va reintorace in zona in care sa completat, pentru a descoperi prinde si reprima de indata pe acatatori, cu toata rigoreea legilor de rasboia Zona

se va preda, autoritatilor maghiare in toata regula astfel incat linistea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandantul Trupelor din Transylvania:
General s. s. Mardarescu.
Sef de Stat major
General ss. Panaitescu.

Felhivás

Azon órában, mikor a román hadsereg kitört a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadásai tárták elő.

Ezen terület békés polgára igazságosan és részrehajlatlanul ítélve, nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevismustól, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont elprédálni és hamuvá változtatni, mindenki vagyonát és tulajdonát. Azon pillanattól, mihelyt a román katona a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga becsülete és élete biztosítva volt; a polgári igazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katona védelme alatt folytathatták rendes menetüket.

Ha talán a büszkeség egypár pillanatra megsemmisítette az igazságérzetet a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy (hála a román hadseregnek) meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak föltétlenül szükséges rekvizitációk törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítással történtek. Számon tartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jóakarattal és pontosan teljesítették, köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentésüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül.

Együttal felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valaki bajtogató (fellázadó) cso-

port a vörös gárda volt megbizottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katonáélete, hivatalnok vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérelti megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni, azonnal kivégezni, a háborus törvények teljes szigorával.

A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak, oly módon, hogy a polgárság csendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka:

Máriáresen,
sk. tábornok.

Vezérkari főnök:
Panaftosen,
tábornok.

A megszállott területek határozati parancsműködéséről.
7364-920. szám.

Értesítés.

Tudomásra hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam -- bár a nemzetközi jog alapján köztételenül megilletné -- a Zona területén az 1919. évi dohánytermésnek az elreklvirálási jogáról lemond és ezen dohányynak beváltás, elhelyezés és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott Zona költségeinek fedezésére céljából.

Debrecen, 1920. január hó 31.

Kormányzó-tábornok:
Wichausen, s. k.

Böndölet.

Elrendo. a főparancsnokság, hogy lakásadók a román tisztak érkezését, valamint eltávozását a következőknek terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 óráig be kell bejelenteni tartoznak

Törparancsnokság

Frank Sándor
női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.
(Magyar-keresztyén templom mellett)

Női felöltők,
kész kosztümök,
sport kabátok,
selyem kötött kabátok
nagy választékban.

Olcsó
szabott árak

Ujból kezdik a magyar béke tárgyalását

Nem Neuillyben lesz az aláírás

Budapest, március 8. A magyar békeszerződés tárgyalásait nemrég megszakították, mert a konferencia résztvevői a francia vasutasok sztrájkja miatt nem tudták a tárgyalásokon megjelenni. A vasutasztrájk most véget ért s a tárgyalások most újból megkezdődtek.

London, március 8. A Daily Mail azt írja, hogy a magyar békét nem Neuillyben, hanem Maison Lafitteben fogják aláírni. (Damian T. U.)

Angol kölcsön Magyarországnak.

Budapest, március 8. A „M. T. I.” jelenti: Domaille az angol bizottság vezetője a „Pesti Hírlap”-nak nyilatkozott a Magyarországnak gazdasági támogatásáról. A nyilatkozat szerint Anglia mástól milliárd kölcsönt ad Magyarországnak élelmiszerek és nyersanyagok beszerzésére. (Damian T. U.)

Nyugatmagyarország

Bécs, március 6. A Neue Freie Presse jelenti Budapestről: Mataja dr. osztrák keresztényszocialista képviselő az utóbbi napokban Budapesten tartózkodott, ahol mértékadó személyiségekkel, névszerint Klebelsberg Kunó gróf nyugatmagyarországi képviselővel és Hubert Jánossal megbeszéléseket folytatott. A megbeszélés célja tájékozódás volt az

osztrák keresztényszocialista párt és a keresztény nemzeti blokk között és eszmecsere a nyugatmagyarországi kérdésről.

Lengyel-magyar közös határ

Bukarest, március 8. A „Renasterea Romana” írja: A krakkói „Nova Reforma” február 28 és 29-iki számában írja:

— Lengyelországnak nincs szabad útja a tengerhez, legfőképpen a középtengerhez és hogy odajuthasson három országon kell áthalolnia, Cseh-szlovákián, Magyarországon és Jagozslávián. Lengyelországnak Fiumébe vezető útja magyar magyar vasúthálózatot vezet keresztül; ezt a közlekedési lehetőséget azonban az akadályozza, hogy a csehek a tőföldet kihalásították Magyarországból. Lengyelországnak szüksége van közvetlen érintkezésre Magyarországgal. Katonai és politikai okok is ugyanazt kívánják, hogy Lengyelország közvetlen szomszédja lehessen Magyarországnak. Mialatt Lengyelország orosz hatalom alatt állott, a magyar kormány vasúthálózatot épített Lengyelország határai felé. Ennek a vasúthálózatnak azt a célt kell szolgálnia, amelynek érdekében készítették. Ezért új okok igazolják a közös lengyel-magyar határ szükségességét.

A földbirtokreform tervezete elkészült

Nincs ingyenbirtok — Ötszáz holdon alól nincs kisajátítás — Korlátozzák a birtokforgalmat

A nemzetgyűlés legfontosabb munkáinak egyike a földbirtokreform lesz. Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter már elkészítette a törvényjavaslat tervezetét, amelynek alapelveit az alábbiakban ismertetjük:

Milyen birtokot lehet kisajátítani?

A reform alapja az a gondolat, hogy birtokhoz kell juttatni azt a dolgozni vágyó földműves népet, amelynek egyáltalán nincs, vagy alig van birtoka. De ez nem történhetik a szerzett jogok sérelmével, a tulajdonjog elkobzásával, főleg a többtermelés érdekeinek figyelmen kívül hagyásával.

Alapelv az, hogy a cél elérésére az állam kisajátítási jogot szerez bizonyos földbirtokokra. Nem minden földbirtokra. Ezt a tervezet kifejezetten hangsúlyozza. Ötszáz holdon aluli földbirtokra egyáltalán nincs kisajátítási jog, de még ötszáz holdon felül sincs feltétlen kisajátítási jog, csak abban az esetben, ha az illető község határában a közép- és nagybirtokok együttesen a község határa egész területének

egyharmadánál többet foglalnak le.

A vételárát a szabad egyezkedés vagy az ingatlanforgalmi tanács állapítja meg

A kisajátítandó földbirtok megszerzése szabad egyezkedés útján történik. Ha a kisajátítást kérő és a kisajátítást szenvedő fél nem tud megegyezni, akkor az ügy a megalkotandó ingatlanforgalmi tanács elé kerül, amely megállapítja a vételárát. E vételár ellen felelősséget van helye a birtokügyekben illetékes bírósághoz és pedig az összes fokozatokban. A bíróság az illető vidék által választott szakközegek meghallgatásával határoz.

Kik kaphatnak földet?

A kisajátítási jog csak bizonyos esztendőknél belüli gyakorolható. Ha a határidőn belül ezt a jogot nem gyakorolták, a kisajátítás lehetősége megszűnik, aminek az a célja, hogy a tulajdonos ne legyen örök időre a kisajátítás veszélyének kitéve, mert ellenkező esetben tartózkodni fog mindenféle be-

ruházástól, ami a többtermelést korlátozhatja.

A kisajátítás útján megkezdett kisbirtok el nem idegeníthető. Korlátozó rendelkezések fogják megakadályozni, hogy a kisajátított kisbirtokok újrakészítéssel összeváltókat és újból közép, vagy nagybirtokká egyesíthetők legyenek. Kisajátított kisbirtok csak kisajátításra jogcímrel bíró kisgazdára, vagy földművesre mehet át.

A birtokforgalom szabályai

Hogy a kisajátítást ki ne lehessen játszani, a törvénytervezet a birtokforgalmat engedélyezéshez köti. Száz holdnál nagyobb földbirtok eladása a megalkotandó ingatlanforgalmi tanács hozzájárulásával történhetik. Ez a tanács dönt ugyanilyen nagyságu birtokok bérbeadását felett is. A tanács első feladata minden birtokvásárlásnál annak a megállapítása, hogy vajon nincs-e a forgalomba becsátandó birtokra a községnek, illetve a község igényjogosult kisbirtokosainak vagy földműveseinek szüksége. Ha igen, egy a tanács elnökségben az ilyen igényjogosultak számára ajánlja fel a birtokot és csak ezek igényeinek elbírálása vagy gyakorlása után dönt az áruba bocsátandó birtok sorsát felett. Ha az áruba bocsátandó földbirtok száz holdnál kisebb területű, egy a község elöljáróságát illeti meg az ingatlanforgalmi tanács jogköre.

A kisajátítandó birtok ellenértéke közpénzben vagy a felek megegyezése szerinti módon történik. Az állam azonban a kisajátítást azok számára is lehetővé teszi, akiknek nincs vagyonuk. E célból járadékkötvények kibocsátásával járadék-birtokokat létesít és a kisajátító birtok értékeknek évi 4 százalékat fizeti, de ha időközben tőkéhez jut, egy az egész hátralevő tartozását egészben vagy részben kizetheti.

A kisajátítók sorrendje

A kisajátításhoz joga van mindenkinek. A sorrend azonban a tervezetben fokozatosan meg van állapítva. Másokkal szemben elsőbbsége van: 1. a hadirokkantoknak, 2. a hadi özvegyeknek és hadi árváknak, az arany és ezüst vitézségi érem tulajdonosainak (éremilletmé-

Előzetes jelentés!

A napokban fényes fővárosi műveltség-rangú műsorral megnyílik a ...

MAGYAR VILÁG VARIETÉ.

Teljes új átalakítás. A művészeti vezetéssel Váradi Ferenc az „Arany Bika” Varieté művésze lett megbízva, a „Bár”-votésével Csegezi Karesi lett megbízva IGAZGATÓSÁG.

Bardách Dezső

gyógyszertára a „Nap”-hoz
Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz.
Alapítva 1920.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkülönlegességek, vegyszerek, kül- és beltéri gyógyszerek, különlegességek s esztétikai cikkek teljesen felszerelt legújabb raklap.

nyak kikészítésével együtt), 4. akinek a község hátrában egyáltalában nincs birtoka, 5. akiknek csak törpebirtoka van, amely azonban előnyös gardálkodásra alkalmatlan és így tovább. A fokozatok hosszu sora állapítja meg, hogy a ki-sajátítási igény milyen sorrendben érvényesíthető.

Axon személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

Négy letartóztatás Somogyi szerkesztő meggyilkolása miatt

A budapesti katonai ügyészség kommunikációja

Bécsből jelentik: A dunakeszi gyilkossággal kapcsolatban a budapesti katonai ügyészség a következő kommunikációt teszi közzé:

Somogyi Béla és Bacsó Béla meggyilkolása ügyében a rendőrség a nyomozó iratokat további eljárásra a hó 22-én a katonai ügyészséghez fejtette át, amely továbbra is igénybe veszi az államrendőrség detektívtestületét, valamint a katonai nyomozó hatóságokat és a csendőrséget, eddig a következőket állapította meg:

A gyilkosságot minden valószínűség szerint annak az autónak az utasai követték el, melyet az utpesti Váci uti várnál a hó 17-én este fél 10 órakor engedélytél teljesítéssel rendőr és pénzügyőr közegek feltartóztatva. Utasait egy ausztrál ruhába öltözött egyén igazolta, aki a 23 vadászszázalój helyi helyegységjével ellátott és Ferency névre szóló igazolványt mutatott fel. Az állítólagos Ferency az az dos kitért a nyomozás eddig megállapított nem tudta, de minden jel arra mutat, hogy az igazolvány és a név hamis volt.

Megállapították azt is, hogy a keresett autó a hadsereg egy Budapesti állomásozó alakulatának egy kocsija. A két vezetőt fedezet alatt Budapestre hozták és előzetes letartóztatásukat az ügyészség elrendelte. Eddigi vallomásuk szerint az autót 17-én az esti órákban rövid hasanslatra kölcsönadták egy civilársaságnak, két urnak és egy szintén civil sofőrnek, akik magukat hamis igazolvánnyal igazolták.

Letartóztattak egy harmadik személyt is, akiben egy önként jelentkezett tanu az autó egyik utasát felismerte. Ugyancsak őrizetbe vettek egy negyedik embert is, aki állítólag a kommunisták futárja Bécs és Budapest között. A nála talált levél szövege és a gyilkosság között szoros kapcsolatot valószínűsít.

Gyanu merült fel arra nézve is, hogy a tettesek vidéki, a fővárossal és vidékével nem igen ismerős egyének lehettek, sőt az egyik tana vallomása szerint az autó vezetéséhez sem igen értettek. Az ügyészség a legnagyobb erővel folytatja a nyomozást.

Debrecen várja a magyar hadsereget

Előkészületek a város átadására — Kedden itt lesz az entente misszió

A román katonai parancsnokának lapunkban is közreadott hivatalos közleményei nagyjából már tájékozást nyújtanak a közönségnek arról, hogy Debrecen megszállása már nem sok ideig fog tartani. A város hatóságai a megszállás megszüntetésével kapcsolatban már érintkezésbe is lépett a román katonai parancsnoksággal avégett, hogy a városban a rend biztosítva legyen minden téren az átmeneti idő alatt is, amíg a román csapatok elvonulnak és a magyar csapat bevonulhat Debrecenbe.

román térparancsnok a mai nap folyamán intézkedett, hogy az Arany Bika szállóban tiz szobát készítsenek el az ententebizottság tagjai számára. Ezen kívül a bizottság szolgálja személyzete részére szükséges hat szobát.

Az Arany Bika szálló 1. emeletén a térparancsnok rendelkezésre a 103—110. és a 148. és 155. számú szobákat tartották fenn az entente bizottság tagjai részére.

Törökország felosztása

A főtanács elkészült a török béke feltételeivel

London, március 8. A Reuter-ügynökség jelenti: A főtanács elkészítette a Török béke alapfeltételeit. Törökországtól elveszik Szíriát és Mezopotamiát, valamint európai Törökország egy részét. A török flottát szétosztják a szövetségesek között.

Páris, március 8. A »Petit Parisien« a következő információkat közli a török békeről: A török békefeltételek londoni megadása után különböző megjegyzésekre adott alkalmat. A Londonban elvileg megállapított pontokra, amilyenek a törökök megmaradására Konstantinápolyban és Samirna eddigiéi Görögországnak, nem térnek többé vissza. A szövetségesek nem akarják Törökországot feldarabolni, hanem csak egyes tartományokat fognak az ottani birodalomtól elválasztani, melyeknek lakossága tisztán idegen.

A tartományok közül némelyek, mint például Arábia, egyszerűen visszakapják függetlenségüket. A többiek, mint Szíria, Ökumenizmus: fognak kapni valamelyik európai hatalom mandátuma alatt. Samirna városát a görögök közvetlen ellenőrzése alá helyezik, míg a birodalom többi része a szultán fennhatósága alatt marad. Egyes vidékeken azonban a török világ melé európai közigazgatási tisztviselőket fognak adni, Adália vidékén olaszokat, Ciliciában és Kizáziának legkeletibb vidékein. Perzsa határai mentén pedig franciákat. Kurdián sornáról még nem döntöttek. Egyébként a török béket nem Londonban, hanem Párisban fogják megadni.

Lloyd George a török békeről

London, márc. 5. Lloyd George kijelentette az alábbiakban, hogy a szövetségesek minden előny és hátrány pontos megfontolása után jutottak arra a határozatra, hogy jobb lesz a törököket megtagadni Konstantinápolyban és velük közösen dolgozni azért a célért, hogy a törökök uralkodó uralkodó alatt álló Konstantinápoly megmaradjon.

Az entente-misszió Debrecenbe érkezéséről hétfőn délig az az információ volt, hogy március 8-án este érkezik Debrecenbe Később azonban az a hír érkezett, hogy a misszió csak 9-én reggel lesz Debreczenben.

Természetesen a város vezető hatóságai már intézkedéseket tettek arra nézve, hogy minden vonalon biztosítva legyen a rend. A vaggongyár vezetősége megjelent Márk Endre polgármesterrel és őrséget kért a műhely részére. Roatás István rendőrfőkapitány intézkedett, hogy a vaggongyár megtelelő rendőri őrséget kapjon. Egyébként is olyan a hangulat, mondja a polgármester, aki ezekről a dolgokról a hétfői tanácsülésen referált, hogy Debreczenben nem lesz semmiféle rendezavarás.

A román térparancsnokának bemutatja a polgármester a követhető megközelít: »A korábbi érkező magyar véretek fogadtatása céljából helyő hó 9-én délelőtti 11 órakor a város szök-bárák nagytermében meg tartandó értekezleten az értekez-jék megjelenni.«

Addebreceni román térparancsnok megadta az engedélyt az értekezlet megtartására, amelyen a város vezetősége a város elöljáró polgárainak részvételével a fogadtatás programját beszél meg.

Az entente-misszió — mint már említettük — március 9-én délelőtti érkezik Debreczenbe. A bizottság tiz tagból áll. Van közöttük egy amerikai és egy angol diplomáciai ügyvivő is. Joand ezredes, debreczeni

SZÉCHENYI-VARIÉTÉ

még csak néhány napig tartja műsorán a

A vén sátrafa

című 1 felv. bohózat és a gyönyörű tánc és énekszámokat. A napokban kerül bemutatásra a

Osendeslaka

című bohózat, a szezon legjobb bohózata.

Előadás kezdete pont fél 9 kor.

Saját üzemű villanyvilágítás zárórálj

A német hajókat kiltitják a török kikötőkből

Páris, márc. 6. A nagykövetség konferenciája elhatározta, hogy a német hajókat kiltitja a török kikötőkből. Elhatározta továbbá, hogy a nemzetközi Dana-bizottság márc. 1-én kezd meg működését.

Új tárgyalás Olaszország és Jugoszlávia között

Páris, március 8. A Petit Parisien jelentése szerint az olasz diplomácia megtette előkészületeit azokra az új tárgyalásokra, amelyek Wilson elnök közbelépése következtében Olaszország és Jugoszlávia között meg fognak indulni. A legfogósabb kérdés Fiume kérdése. A Messenger szerint Nitti lemond arról a terfletsávról, amely Fiumét Isztrianhoz kapcsolja, de követeli, hogy az olasz szuverenitást terjesszék ki Fiuméra, míg a kikötő a népszövetség ellenőrzése alá jutna.

Férfi- és női kalap alakítása és javítása Széll Gergelynél
gyorsan és pontosan PIAO UTOA 63. SZÁM.

női kalapkészítő 200 K, Makai Lajos talyigás 100 K, Batisz Ferencné szatócsa 500 K, Tóth József talyigás 100 K, Kolb Sándor kőműves 100 K, Fischer Dezső rőtös és rövidsru 500 K.

— **Kiktől loptak el sőtét?** A rendőrség több ergasztól sőtéseket foglalt le. Asok, akiknek sőtéseit az utóbbi időben ellopták, megnevezhetik az ergasztól lefogott jószágokat a város íráskönyvében, ha a megkérő ismernek valamelyikben, kellő igazolás mellett visszatérnek a rendőrség.

— **Ötvenedik hold szőlős 60.000 korona.** Kecskeméti környékén a napokban került eladásra egy hold 227 négyzetméter szőlő 60.000 koronáért. E vétel azért érdemel említést, mert a vételár nagysága az eddigi ingatlanforgalomban példátlan.

— **Két millió hamis bankjegy.** Bukarestből táviratozták: A galaci rendőrség 2 millió darab Banca Nationala kibocsátású bankjegyet foglalt le, melyeken a sorozatszám hiányzott. Az eljárást megindították.

— **Életunt nőlegény.** Szabó Lajos asztalosnővér öngyilkosságát kísérelte meg. Megtudta, hogy a menyasszonya elhagyja. Ez vette el a kedvét az életől annyira, hogy megakarta magát ölni. Vésztől azóta magát mellé kétszer is. A sérülés meg lehetős sulyos, azonban nem életveszélyes. A kórházban apólják az életunt fiatalnőbert.

— **Hölgyek figyelme.** Legújabb divatu női selyemmodell kalapok gyönyörű kivitelben, óriási választékban érkeztek a Rózsa áruházba.

— **Stengel fogbetegnek.** Kazinczy-a. 6. december 1-étől csak d. n. 2-5-ig rendel.

— **A pánszakszerűség elhárítása.** A statisquo izr. bizottság a pánszakszerűségeket, az iradai személyzet nagyjelű elfoglaltsága miatt, f. hó 14-ikéig elhalasztja.

— **Feljöttön, gyöngy és kőműves testtartásu gyermekek avatóterására tanítók.** — Jelenítésre realiskola tornatermében naponta 5-től fél 6-ig.

— **Alföldy Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március hó 10-én kezdődik.** Beiratkozásiok: Péterfia-u. 2. sz.

— **Jól beváratott női iparág** más vállalat miatt azonnalra átadó. Cim a kiadóhivatalban.

— **Férfi kalapok divat** színeiben Frank Imrénél, Piac-utca 43.

— **Férfi és női sport sapkák** tavaszi újdonság nagy választék Frank Imrénél, Piac u. 43. szám.

— **Wilds: Happy Prince** című novellás kötetét megvételre vagy cserébe más angol könyvért esetleg kölcsön keresi Aczél antiquariuma.

— **Férfi fehérneműek** csinos kiállításban Frank Edénél, megyeház mellett.

FOGASZATI MŰTEREM Schwarzler Ferenc Városház u. 2. szám alatt.

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— **Komlós Divatház,** megyeház mellett. Női fehérneműek nagy választékban.

— **Legrosszabb nyakkenő** is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Szép művészeti valódi** kézimunka, gobelinképek kerülnek eladásra a Simonffy-utcai Gyermek-divatházban.

— **Werner Divatházba** megérkeztek a legszebb tavaszi újdonságok; saját készítményű fehérnemű állandóan raktáron.

.....

SZÍNHÁZ.

A SZÍNHÁZAK MŰSORA

Csokonai-színház

Kedd: B) bérlet Dollárkirályné operett. Szerda: C) bérlet Dollárkirályné operett. Csütörtök: A) bérlet Dollárkirályné operett. Péntek: B) bérlet Betyárkendője népszínmű. Szombat: C) bérlet Nagymama vigjáték. Vasárnap délután: Fajrosza népszínmű. Este: Dollárkirályné operett.

Vigaszínház

Kedd: Rokkanti iskola előadása. Szerda: Vissza! színmű, bemutató. Csütörtök: Vissza! színmű. Péntek: Vissza! színmű. Szombat: Dollárkirályné operett. Vasárnap délután: Heidalbergi diákcset vigjáték. Este: Vasgyákos színmű.

A színházi iroda hírei. — Dollárkirályné. Fall Leó egyik legkiválóbb operettje, a Dollárkirályné, melyre a színház mellett legnagyobb ambícióval készül, ma kerül először színre a Csokonai színházban. Főszereplők: O. Hilbert Jaak, Makai Magda, Csokai Korai, Káldor, Sziget Jeno, Szabó Gyula és Varnai. — A rokkant irodák előadása. Ma kedden este fél nyolc órai kezdettel tartja meg a Rokkanti iskola nagyszabású műkedvelő-előadását a Vigaszínházban. A kiválóan érdekesnek ígérkező est programjában számos kitűnő műkedvelő kivül fellépnek a színház elnörendő tagjai. — Lorant József színműve, a »Vissza!«, holnap kerül bemutatásra a Vigaszínházban. Az idei szezon egyik legérdekesebb bemutatója kerül ezzel a közönség elé. Főszereplők lesznek: Honthy Hanna, Egyed Lenke, Székely Zsolt, Várady Lajos, Sziget Jeno és Bihar László.

Detektív történet az Apollóban. »A Drágas gyöngyem« című négyfelvonásos bűnügyi dráma mutatja be ma utójára az Apolló. Előadások 6 és 8-kor.

A színház-parti. Ma utójára kerül színpadra az a kacagató bohózat az Arany Bika Mezi Variatibán a pompás piros műsor keretében. Előadás fél 9 órakor.

Pók és Pók? az Arany Bika mozi variatibán.

Bévez Ets a legjobb piros színműveinek ma az Arany Bika mozi variatibán.

Ügyeletes gyógyszertárak

Kedd: Megváltó — Ferencs Károly-utca 18. Murakózy — Hunyadi utca 5. Csillag — Árpád-utca 11. Kákóczi — Kálid vasút utca. Kossuth térség — Kossuth térség.

Éves személyek, akik káros károkat terjesztettek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

Goldstein Piroska

szabásati és varró iskolájában (Szent Anna-utca 32. szám) március 1-én veszi kezdetét a

tavaszi tanfolyam,

ahol a tanítványok saját tolett-jüket is átálkíthatják. vvv Elegáns tolették készítését elvállaljuk.

GALYFA

ölenként megrendelhető

Kemény Béla és Tsa

tűzfakereskedők

Pesti-u. 2. sz. — Piac-u. 72. sz.

Friss élesztő

56 korona kgként, nagyban 10 kilón felül vételnél nagy árengedménnyel kapható

KUPFER IGNAO

tűzornagykereskedésben (Bádogos-utca.)

Hengerolaj vaspor, fény-szentjánoskenyér és mindenféle fűszer- és gyarmatárui cikkek

viszonteladónak jutányos árban kaphatók:

Farkas és Goldbergnél

Hunyadi-utca 17. szám.

BELICZAY kalapos

Piac-utca 38. szám, az udvarban hátul balra, ahol férfi és női kalapok javítását elvállalja

A püspök atyafisága.

— Regény — Írta: Iványi Béla. (60)

Kanut nem volt meglepődve, mikor Veron kijelenté, hogy feladatát, amire a múlt ősszel vállalkozott, befejezettnek gondolja és azt hiszi, hogy nincs többé szükség rá. Egyenesen nyugodtan állt Kanut előtt, mint aki egy-egy szerződéses állapotot fölmond és a felelet felől nincs semmi kétsége. Kanut leültette, ő maga állva maradt s egy őszehajtott táviratot dugott a zsebébe. A táviratban fűlöp tudatta, hogy utban van Budapestre. Kanut hívatta. A miniszteről jövet sűrűnnyzótt Városházára. A mákincsek dolga nem hagyta nyugodni.

Mikor Veron, váratlanul belépve hozzá, tudatta vele elhatározását, egy pillanatig arra gondolt, hogy Veron talán tud valamit a ház anyagi helyzetéről és attól fél, hogy teherrel vált. De nyomban érezte, hogy a föltevéshez hamis uton jutott. Más ok után kutatott és azt hitte, megtalálta.

El akar távozni — gondolta Kanut — el akar távozni, mert büszkesége nem tűri, hogy oly helyzetben éljen, amely nem ró reá határozott kötelességeket, amiknek teljesítése jogcímét adjon a családban elfoglalt álláshoz.

Kanut tudta, hogy Veron tavasz óta késszen tartja tanítónői oklevelét, bizonyítványait, hogy reflektálhasson az első, hozzá illő, úres állomásra. De erre alkalom még mindeddig nem nyílt. És nem nyílt most sem. Veron nem tudta, hova megy, ha innen távozik. A cél csak az volt, hogy ne legyen itt többé.

Kanutnak magának is az volt a terve, hogy ha a városházi Baacsók zavaros ügye valamiképp rendezve lesz s ha a nagymama segítségével a háztartás az új állapotnak megfelelő mederbe jut: beszél a kultuszminiszterrel s kieszközöl Veronnak valami jó helyet. És majd, ha visszaadta neki korábbi függetlenségét: csak akkor fog hozzá egy közelíteni, mint férfi szólt a nőhöz, akiről esze, iz-

lése, őszítonei, érzése azt mondják: ez az, akivel együtt kell égned, hogy egymás tázében, lángjában őszeforrjatok egy egész életre.

Addig, míg Veron az ő házában van, ő rá nézve megközelíthetetlen. Eppen mert nagyon közel van. Megsértene Veront, megalázná őnmagát és a háza méltóságát: ha azokat a pillanatokat, amik alatt, véletlenül, magukra, négy szemközt vannak, egy türelmetlen széptevő mohóságával tiukos udvarlásra használná föl alkalomnak.

Semmit sem árult most sem el abból, ami lelkében rejtőzött. Még volt gyözdőve úgy is, hogy Veron megérti őt, mint ő megérté Veront. Egész egyszerűen szólott a leányhoz:

— Ne mondja, kérem, hogy önmre többé nincs szükség. Ez így nagyon rideg. Mondjuk úgy, hogy gondolja, Ön vissza akar térni a független állásba, a mit kedvünkért elhagyott. Nincs jogunk hozzá, hogy ebben önt megakadályozzuk. Azt

pedig tudjuk, hogy nem azért akar elmenai, hogy elhagyjon és elfeledjen minket. Csak egy kérést engedjen meg, Veron. Ne menjen azonnal.

Veron érezte, hogy ez nem a forma kedvéért való marasztás, Kitalálta, mire gondol Kanut.

Aztán, hogy ne gy tünjék föl, mintha csak ez az irgalmassági cselekedet tartaná őt vissza, hozzá tette:

— De különben is várnom kell, míg valami állás kínálkozik.

— E felől nyugodt lehet. Az az én kötelességem, hogy az állomásért, amit miattunk elhagyott, kárpótolva legyen.

— Nem lehet szó kárpótlásról, mert azt az állomást elhagytam volna akkor — ugys.

És mint aki egy oly megálátásra gondol, melynek emléke is fölillatja véré, száz homloka fehérségig láng borította el...

Folyt. köv.

APRO HIRDETESEK.

Uj! Női divat Salon Uj!

Felöltők, oostümök, ruhák, pongyolák, aljak és blousok, saját műhelyünkben elsőrendű munkásaink által szolid olcsó árban gyorsan elkészítettnek.

FRIEDMANN IGNÁC ÉS FIA

női divat- és confectio áruház a nagyban és kicsinyben

DEBRECEN, Piac-utca 61.

Főlemezlet Turul cipőüzlet átteljesítésében

Külön méretek osztály

Azon személyek, akik hamis kirokat terjesztettek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a volt **Törő-léle vendéglőt átadtam és igyekszem a legkényesebb kivánságait is kielégíteni. Kifűző borokról is jó magyar konyháról gondoskodva van. — Azáltal társaságoknak külön szoba áll rendelkezésre.**

Megnyitás

f. hó hó 14-én lesz.

Kérve szives pártfogásukat s vagyok illő tisztelettel.

BUZÁS LAJOS

verdégős.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok díjként és aprítva métermérésenként

Polyánszky Oroszt

üzletkiosztó.

Piac-utca 58. szám és Miklós-utca végén; Szoboszló-út 1.

Naponta friss élesztő

nagyban, vidéki kereskedőknek előny-árban, kapható

Csapó-utca 19. sz. alatt, Rosenthal Sándor.

Czukor

helyett használjunk

Reparin szirupot,

mely teljesen pótolja a cukrot sütésnél, főzésnél, italhoz.

Gyári fősktár:

KRAUSZ TESTVEREK

élesztőnagykiosztónál

Piac-utca 60. szám.

Friss élesztő

mindennap kapható.

Urhölgyek figyelmébe!

Van szerencsém ériesíteni az urhölgyeket, hogy varrodásban úgy angol, mint francia kosztümök, felöltők legálisszebben készülnek. Szakszerű szabászati tanítást is adok. Szives pártfogását és ajánlatát kérem

Tisztelettel

Kiss Ferencz

női szabó

Piac-utca 56. szám (Keresztépület).

Gombok

szék, mellény és kosztümre, szabó kellékek, trésszek, sújtás cérnagombok, himrézek és mindenféle rövidárúk

Guttman Dávidnál

Csapó-utca 99. sz. (Callag utca sarok.)

VESZÉK

borseprót, romlott bort és törkölyt

SCHARF SZESZFÖZDE

Csók-utca 3.

VANGOR ANTAL

épités és bútorszállító.

Elvállal iróda és bolt berendezéseket és minden e szakmába vágó munkát készítését és javítását

Csapó-utca 9. szám.

Sodronyszeg

mindenféle méretekben kapható.

Uj. Losonczi János cégnél

József kir. herceg-utca 18.

Most nyílt meg

a Beesi női kalapszalón,

hol legújabb női kalapok érkeztek, legálisszebb áttormálások ... szolid árban elfogadjatnak.

Darabos-utca 7. sz.

POSTA.

Intelligens fiatal nőtárs megismerkedne csinos, komoly úri fiúval. Leveleket feltesz címmel ellátva a lap kiadó hivatalában „Szép nyári esték” jellegre kérem küldeni

Feltétlen

dícséret intelligens úri ember keresi állandó intim barátságát csinos fiatal nővel úriembernek. Kit szerényen támogatna. Jellege „Darling”

VÉTEL.

Vaszek és adok mindenféle ákzerl. anyagot, ezüstöt és órákat. Jóssal kir. herceg-utca 3.

Gyógyszer üvegeket minden nagyságban egyszerűen tégelyeket, üveg dugós parfümös üvegeket napi áron vásárol

Grósz Nagy Ferenc

Aranygyászaru gyógyszer-tára, Sás-utca sarok.

Mindenféle új és használt bútorok legálisszebben beszerelhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Ócska ölmot bármely mennyiségben magas áron veszünk. Cim a kiadóban.

ERDÁS.

Konyhaberendezések, bútorok kaphatók Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67.

Eladó

házhelyek 200-300 négyzetméter területűek a Gyermekmenhely mellett Mester-utca végén Csizkert-utca és Balmaszuváros-utca fronttal Értekezhetni Gazdák Bankjánál. Kossuth-utca 17.

Sárcsibő

valódi orosz, kintinó gyártmány. 14-es számú, agy ezer használt, 300 koronát eladó. — Cim a kiadóban.

Valódi bagarja

39-es női magasszaru sárga cipő, keveset használt, elsőrangú gyártmány. 700 koronát eladó. Cim a kiadóban.

Eladó

eddig nem használt modern új palvander uricshédő. — Megtekinthető naponta délután 2-5 óráig Kossuth-utca 61, föld szint balra.

Utazó kabát

báránybőr-bélésű, juttányos áron eladó. Mollusztér 5.

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, briliánsoka magas árban vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67. sz.

Pénzes

társat keres kézmű rövid norinbergi és bazár-árakra szabó iparral és üzlethez kapcsolódóval egyen. Megkereséseket a kiadóhivatal közvetíti „Törköly” jellegre.

VÉGVIS.

Poloskairást

vállal az államvasúti létesítések. Nánassy István, Debreczen, Kossuth-utca 24.

Ügyvédi

irodának alkalmas helyiséget keresek piacon, vagy mellék utcájában. Részletes ajánlatot „Ügyvédi Iroda” jellegre a kiadóba.

Irógépet

legjobban javít Keszler és Debreceni műszerész Széchenyi-utca 1.

Teljesen

különbejárható lehetőleg utcai burorozott szobát keres garzon uriamber. Ajánlatokat „Garzon” jellegre a kiadóba kérek.

Gobelin képeket

keresek Hoffmann, Simonffy utca 2/a. alatt. — Kalapgyár mellett.

Polgári

és elemi iskolai tanulókat előkészítők és korrektorokat Zongorában keresek pontos oktatást nyújtók. Cim a kiadóhivatalban.

Iparművészeket,

festőművészeket előforduló kiállításra festményt, iparművészeti dolgokat a földéren lévő szobákban. Megkeresés — Hoffmann, Simonffy utca 2/a. Kalapgyár mellett.

Fehérméző

gyermekrubavarrás, modorra harisnyaféltés vagy bármilyen kézimunka jutányos áron készíti Csapó-utca 38. sz.

Tavaszi női kalap

ujdonosságok nagy választékban érkeztek

KOHN HELÉN

kalapszalónjába,

Piac-utca 79. szám az udvarban, hol férfi-, női- és gyermek kalapok áttormálása, festése és vasalása a mai naptól kezdve 8 nap alatt készülnek.

HAMZA ÉS ZAKÁNY

favazozási vállalat,

Debreczen, Kossuth-utca 38.

felvállal mindennemű uvarozást helyben és vidékre.

Jó bornak nem kell ógór!

Biró és Tóth-léle

DOX-gyertya

felvilágul minden pléhből készült utánszatókat ... Kapható;

Kossuth-utca 11. sz.

Tóth lakatos műhelyében.

Vaspor, fénymaz

és mindenféle fűszer, gyarmat-árúkban vízszeladóknek a legolcsóbb bevásárlási forrás

Friedmann Simon,

fűszer nagykereskedőnél,

Arany János-utca 8. sz.

Divatos sapkák

24 órán belül készülnek, valamint kézen is kaphatók. Vesszünk maradék szövetséket ...

Sapka gyártási vállalat,

Széchenyi-utca 16.

Tölgy és akácfa

ölenként és aprítva házhoz szállítva minden mennyiségben a legolcsóbb árak mellett kapható ...

Emerich Vilmos,

Központi iroda: Hatvan-utca 10. Telep: Ujvárosi-utca 8. szám. a gyermekmenhelytől szembe.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket

legmagasabb árban veszünk

BRAUN A. ÉS TARSA

ékszerkészítők,

Passage, Gambrius mellett.

Cipő- és csizmaárúk

valamint

férfi- és női kalapok

Sevilla formában is minden színben nagyban és : : kicsinyben kaphatók : :

Örv. KOVÁCS IZSÓK,

Csapó-utca 18.

Feloldós szerkesztő:

Dr. HERRMANN LORÁNT

Eladó:

HERGON ÉS SÁRÓK

irodalmi és nyomdai részv. társ.